

春节长假过半,广东文旅市场热度不减

逛展览 赏民俗 游乡村
寻味多彩中国年

请到广东过大年

羊城晚报记者 梁善茵 粤文旅宣

2月1日是春节假期第五天,广东省各地结合本地实际和岭南文化特色,持续组织开展形式多样、内涵丰富的文旅活动,全省假日文化和旅游市场运行平稳、安全有序。

据初步测算,2月1日广东省4A级以上景区接待游客364.5万人次,较去年假期第五日同比增长6.4%(以下均按此口径进行同比);纳入监测的14段古驿道沿线重点区域接待游客75.8万人次,同比增长3.2%;纳入监测的13家红色旅游经典景区接待游客21.3万人次,同比增长3.3%;纳入监测的100个乡村旅游点和历史古村落接待50.8万人次,同比增长4.0%;纳入监测的80个重点公共文化机构接待19.9万人次,同比增长5.1%。



“艺”启新年春意浓

乙巳蛇年春节期间,广东省各地推出众多丰富多彩的活动,线上线下营造浓厚艺术氛围,提升群众精神文化生活品质。用鲜花、彩灯装点的艺术舞台,成为大家度过新春佳节的好去处。

广州艺术博物馆(广州美术馆)进馆免预约,从1月28日除夕至2月4日正月初七持续开放,推出“解密达·芬奇”跨时空科技与艺术重现展览、韩林艺术展、“春来花自俏”花卉作品展等九大展览,更准备了富有年味的16场活动。

珠海市古元美术馆新馆举办第19届国际摄影艺术展,参展作品内容丰富、题材多样、艺术多元,彰显了当前国际摄影发展的新面貌、新气象。珠海市斗门区博物馆推



揭阳市惠来县神泉英歌舞队伍巡街展演 羊城晚报记者 陈锴跃 摄

民俗游、乡村游激发消费活力

新春期间,“请到广东过大年”文化旅游品牌深入人心,人民群众休闲旅游热情高涨,文旅消费市场空前活跃。从热闹非凡的民俗节庆,到邂逅“松弛感”的乡村生态游,处处散发着浓浓年味与岭南风情。

茂名市围绕“请到茂名过大年”的主题,开展“瑞蛇迎春”非遗木刻版画体验、“茂名十大民俗特色年例”评选等多项文旅活动;江门市举办“龙腾狮

舞金蛇献瑞”2025年江门市龙狮巡游及武术邀请赛”,丰富游客体验,提升节日氛围;揭阳市举办“龙狮献瑞贺新春 英歌起舞耀古城”2025特色民俗巡演等,活动呈现欢乐祥和景象。

为满足众多游客的多样化需求,广东省多个景区因地制宜,推动乡村生态旅游发展,有效丰富假日旅游市场供给。

广州市从化区天适樱花悠乐园培育种植了“广州樱”“天

适樱”等十余个樱花品种,为观众呈现万物更新、欣欣向荣的新春自然图景;云浮市云安区湾边村举行新春百亩花海观赏活动,吸引众多市民游客前来打卡;清远市连州地下河景区和湟川三峡-龙潭文化生态旅游区在春节黄金周期间推出门票8折优惠等活动,吸引游客前往欣赏美景、品尝农家菜,有力推动“旅游+农业”的融合发展。



水下迎财神表演现场 景区供图

财神日,在水下接财神!

正佳极地海洋世界上演水下美人鱼大秀,广州位居春节旅游热度最高城市第二

羊城晚报讯 记者刘星彤报道:春节假期过半,居民出游热情不减。2月1日在广州正佳极地海洋世界,为庆祝新春佳节财神日的到来,在40米宽9米高的海底展缸里,一场水下迎财神美人鱼演出《财神到!冠军美人鱼海底大秀》引来不少游客驻足观看,现场掌声不断,市民纷纷欢喜“接财神”。

据介绍,此次的水下美人鱼大秀演出团队由美人鱼大赛冠军选手组成,表演者们都拥有超群的表演功底,让这场水下迎财神演出极具观赏性。

为迎合初五财神日主题,本次演出安排在大年初四、初五两天(2月1日至2月2日)举行,特编排美人鱼身着财神服装,演绎手拿金元宝、派发红包等喜庆动作,为市民游客送上美好祝福。

据悉,春节期间,各地各景区推出的节日主题游园会、庙会、非遗市集、民俗表演等文化娱乐活动,营造了浓厚的春节文

化氛围,持续激发居民的出游热情。同程旅行数据显示,假期前4天国内景区客流环比节前上涨超过3倍,其中展览馆、宗教寺庙、历史遗迹三大主题景区预订热度同比增长均超过200%。

据去哪儿平台统计,假期前三日旅游热度最高的国内城市中,广州排名第二,仅次于北京,深圳则位居第六。

根据平台预订数据,今年春节,具有丰富年味及民俗体验的目的地同样受到欢迎——到黄山西非遗永丰龙灯会表演,到汕头、揭阳看传统英歌舞,到福州沉浸式观赏游神演出,到景德镇看传统手工制瓷技艺和瓷乐表演……上述城市均跻身旅游热度同比增速最快的城市TOP10。

此外,截至目前,去哪儿平台上春节热门亲子游目的地中,上海、北京、广州跻身前三,“00后最爱去的城市”中,广州位列第一,“90后最爱去的城市”中,深圳跻身前五。



舞龙表演

广东湿地、红树林总面积居全国前列



惠州市惠东县考洲洋万亩级红树林示范区 资料图片

羊城晚报讯 记者张爱丽、通讯员林荫报道:2025年2月2日是第29个“世界湿地日”,今年“世界湿地日”的主题是“保护湿地,共筑未来”。记者从省林业局获悉,截至目前,全省共建成国际重要湿地6处,国家重要湿地3处,省级重要湿地43处,国家湿地公园27处,省级湿地公园6处,开展“小微湿地+”试点建设27处,湿地保护新格局正在稳步形成。

近年来,广东始终坚持加大红树林保护力度,强化巡护管理,推进红树林及周边生态养殖、碳汇交易、生态旅游和自然教育等绿色产业发展,加快红树林向“金树林”转变速度,构建多形式多层次的复合式红树林保护体系。

广袤的湿地孕育了丰富的生物多样性,广袤的红树林为万千候鸟提供了栖息所需的食物及休息场所。在广东各地的观测中,候鸟的数量和活跃度与湿地生物多样性息息相关。广东在做好湿地保护的同时,进一步加大候鸟保护力度。

据省林业局有关负责人介绍,广东现记录有野生鸟类584种,其中迁徙鸟类412种,近年来迁徙鸟类的新记录、新分布种类大幅度增加,野生鸟类种群数量逐步恢复并增长。

下一步,广东将依托国际红树林中心等平台和资源优势,进一步健全湿地保护体系、推进湿地资源管控、实施湿地生态修复,全方位开展自然宣教活动,动员全社会关心湿地、爱护湿地、参与湿地保护,让更多优质自然生态产品惠及民众,书写人与自然和谐共生新篇章。

红树林总面积达1.14万公顷

作为滨海湿地里的主角之一,红树林的重要性不言而喻。在广州,国际红树林中心

年初五至初七返程高峰 广州地铁部分线路将延迟收车

羊城晚报讯 记者严艺文、通讯员樊茜瑜报道:春节假期过半,根据历年春节客流规律,广州地铁预计初五至初七将迎来返程客流高峰,地铁客流将逐步回升。此外,2月3日至4日广惠城际铁路番禺往小金口方向延长1.5小时。

为方便乘客出行,2月2日至4日(农历正月初五至初七),一、三、三北、五、八号线将延长1小时运营服务时间;二、七号线将延长2.5小时运营服务时间,其中二、七号线将于次日0时30分-2期间开行从广州南站始发的夜间大站快车,二号线为广州南站至嘉禾望岗方向,七号线为广州南站至嘉禾望岗方向,中途停靠站点只下不上,广州南站末班车为次日0时45分。

广州地铁提醒乘客,二号线夜间大站快车沿途停靠站点为南浦、洛溪、昌岗、公园前、广州火车站、三元里、江夏、嘉禾望岗;七号线夜间大站快车停靠站点为汉溪长隆、员岗、大学城南、沙东、东延、东站。

同时,广州地铁将结合春运返程期间乘客出行特点,重点加强对广州南站、广州火车站、广州东站、石潭、大学城南站等线网主要枢纽站点、大客流车站的服务保障,视客流量情况动态调整地铁运力安排,并及时组织调整人员服务,确保乘客出行顺畅、安全。

今日起返穗客流现高峰 部分高速易缓行

羊城晚报讯 记者郭思琦、通讯员文宣报道:春节假期余额即将不足,2月1日,广州交警发布研判,预计假期最后三日(2月2日至4日,即大年初五至大年初七)返穗客流密集,且较多司机选择夜间赶路,夜间流量明显上升;元宵节后首日(2月13日)大量群众返穗返工,客流骤增。

具体而言,春节返程期间,广州入城的部分高速公路及途经广州前往周边地区的车辆较多,部分高速预计出现车多缓慢的情况:由中山、珠海前往深圳、东莞过境的广澳高速(坦尾立交路段)和虎门大桥车多缓慢,可绕行南沙港快速、南二环高速;由粤西前往深圳、东莞过境的南二环高速(松林立交路段)车多缓慢,可绕行广台高速、广澳高速;

广佛高速途经北环高速沙贝路段车多缓慢,可绕行广佛江珠高速、广佛肇高速;广河高速快车道线上办理;也可前往快处快赔服务点进行处理。